

星星的高度

2010年度校內徵文比賽高中組亞軍

6A 賈婉琳

猶記得讀幼稚園的時候，老師讓我們把自己的夢想畫出來。我很用心的畫了一個女孩子，並為她戴上華貴美麗的皇冠，說「我想當公主！」老師笑了。「這怎麼可能呢？你的爸爸媽媽是國王和皇后嗎？」在老師的反問中，我聽見皇冠破碎的聲音。

於是我以為人一生下來就如同籠子裏的困獸，有着許多限制。若是不安分的想越過這高牆佇立的牢籠，只會頭撞南牆，自討苦吃。我便開始小心翼翼的按照自身的不足，識趣地選擇人生路向：我長得矮，不妄想做模特兒；我手指很短，放棄了學鋼琴；怎麼努力也不見進步的理科成績讓我知道我沒有學理科的天分，毅然投入文科的懷抱。

我竊竊自喜：自己的理智，減少了那麼多失敗、撞牆的傷害。可是，我發現當我用削減自己的夢想去躲避碰壁的可能時，我的生活沒有因此寬廣愜意，相反它越來越小，讓我越來越無所適從。

記得一個科學實驗：將青蛙放在沒有蓋子的瓶子中，青蛙跳了出來。然而將蓋子蓋上，青蛙碰了幾次壁後，拿掉蓋子，青蛙卻再也不能跳回原來的高度——原來牠忘記了自己曾躍過瓶口，並習慣了低於瓶口的跳躍。

我們又何嘗不是那隻青蛙呢？生活不如意事十有八九，每個人都有自身的不足，這就像一個無形的蓋子，遮蔽我們的天。當我們想要飛去撲捉那些飄在半空的夢想，便會狠狠地撞壁。如此幾次，我們學會「聰明」，小心翼翼控制飛行的高度，不

再妄想天上的夢，如那青蛙一樣，漸漸適應了不超出瓶蓋的高度。而當我們下一次遇到阻礙，便繼續降低自己的高度，這樣下旋又下旋，我們的世界就越來越小。

所以有哲人說，我們可能觸不到星星的高度，但不能忘記星星有多高。因為當我們奔向太陽時，至少可以降落在月亮上。如果我們敢於為夢想挑戰自己的不足，我們至少有衝破阻礙的機會。倘若忘記了星星的高度，一味回避，只會為自己增加越來越多束縛，令自己越來越害怕向前行。

夢想的意義在於追求，並非得到。夢想不能保證你飛得最高，卻是你飛得更高的動力。好像司徒華先生，一生致力於民主社會的實現，即使在他逝去的那一天仍未曾實現夢想，但他已帶動千千萬萬人尋夢摘星，已讓那夢想離人們越來越近。正如他自己所說，只要曾為夢想努力一分，能否親眼見證夢想的實現已經不重要。

民族夢想，不是一個人的努力、一代人的努力便可以達成。它是要世世代代的進步累計，而其中又不可欠缺任何一代的努力。魯迅先生曾說，世上本沒有路，人走多了便有了路。正如推翻晚清帝制到建立民主共和政體中間的半個世紀，中國經歷了洋務運動失敗、百日維新失敗，才迎來中華民國。而又過了近一個世紀，中國才擺脫東亞病夫的形象。這中間，每次失敗，都不可缺少，因為它們都是對成功的探索，如同一塊塊臺階，讓人一步步接近看似遙不可及的夢想。

只要我們不忘記星星的高度，一步步乘風破浪，終會離夢想的星辰越來越近！